何晓亮 陆鸣

"十三五"新能源汽车发展提速在即

截至2015年9月底,我国已经累计生产推 广新能源汽车27.4万辆。其中,2013年生产 1.7万辆,与前四年产量总和相当;2014年生产 8.4万辆,同比增长4倍。今年前三季度生产 15.6万辆,同比增长3倍,继续保持强势增长。 有研究机构预计,到今年年底,全国新能源汽 车的累计产销量可能达到35万一37万辆左 右。2016年新能源汽车的年产销量或比2015 年翻番,达到50万辆左右。

而在"十三五"期间,新能源汽车的发展速 度将得到进一步解放。

今年产量或居世界第一

目前,我国已建立了从汽车研发、生产、购 买、使用到监管等各方面较为完善的政策扶持

此外,我国12个部委已出台政策20多项, 包括购车补贴、车辆购置税、车船税税收优惠 以及新能源汽车国家科技计划重大项目、产 业技术创新工程、城市公交车成品油价补贴改 革、充电设施建设奖励、充换电优惠电价、新建 纯电动乘用车企业管理、电动汽车综合标准化 技术体系、2016—2020年新能源汽车推广应 用财政支持政策等一系列重大政策。

两大经济圈地区推广迅速

相关资料显示,从2013年至2015年8月, 我国在示范城市推广新能源汽车15.96万辆, 推广任务完成率达到47%。

今年1-8月推广7.84万辆,占到2013年

以来推广总量的49%;上海、北京、浙江、江苏 累计推广超过了1万辆。

QI CHE XIN CHAO

其中,北京的新能源汽车推广量最大。 2014年,北京就制定了"2366"计划,即2014年 推广2万台新能源汽车,2015年3万台,2016和 2017年推广6万台,由于现在新能源汽车不用 摇号了,且随着充电基础设施的进一步扩充, 新能源汽车估计会推广更快。

同时,上海的新能源汽车推广进展出色。截 至目前,在上海市场上销售的新能源车企达到了 33家,车型达到64种,推广应用总量已达到34337 辆,占全国总量的15%,其中外省市品牌新能源汽 车在上海市推广24571辆,占总量的71.6%。

根据《中国汽车消费者白皮书》调查结果 显示,上海消费者对新能源汽车产品及政策的 知晓度达到76%,市场推广应用总量的68.6% 都由私人用户购买,众多汽车品牌都选择在上 海首发新能源汽车产品,整个市场呈现出螺旋 式上升的良性发展局面。

上海的充电基础设施建设也发展相对较 快。资料显示,上海已经建成各类充电桩13454 个,其中公用和专用充电桩4711个。

基础设施阻碍即将破除

至2014年,中国累计建成充电桩为3万个 左右,离充分满足新能源车主的充电需求尚有 距离。当前,阻滞中国新能源汽车发展障碍因 素,最重要的分别是充电基础设施建设的速度 相对滞后,以及还未完善规范的市场政策。

为破除这些瓶颈,给新能源汽车发展进一



步提速,9月下旬,国务院办公厅印发《关于加 快电动汽车充电基础设施建设的指导意见》提 出:大力推进充电基础设施建设、完善充电基 础设施和标准规范并拓阔多元融资渠道。

《意见》为促进新能源汽车的建设力度提

新建住宅配建停车位应100%建设充电设 施或预留建设安装条件,大型公共建筑物配建 停车场、社会公共停车场建设充电设施或预留 建设安装条件的车位比例不低于10%。

每2000辆电动汽车至少配套建设一座公 共充电站。鼓励并为社会资本参与充电基础 设施运营创造了条件;

组建国家电动汽车充电基础设施促进联 盟,配合有关政府部门严格充电设施产品准人 管理,实现充电标准统一;

为一扫之前对新能源汽车前进发展及利 润模式的担忧,政府鼓励社会融资及设立融资 担保基金的方式,真正意义上促进充电设施的

彭博新能源财经预计,今年至2020年每年 开始,每一新建住宅配建的1千万个停车位将 用于充电基础设施建设,至2020年,中国新能 源汽车的销售总值约为1千9百万台。2016年 至2020年的新建住宅配建停车位将达到5200

■汽车微评

中投顾问高级研究员李宇恒V:北京取消新能源汽车摇号会对新能源 汽车的发展起到较强的带动作用。放开新能源汽车牌照的限购政策,会对 目前的市场需求产生很大的刺激效应。当然,也不排除一些主要生产燃油 车的企业会选择更改生产线的可能。

平安银行交通金融事业部总裁助理何锦峰V:现阶段的新能源汽车市 场有很多不成熟的地方,包括技术方面、充电设施和政策方面政策方面虽然 给了支持,但是政策退坡之后如果不再继续刺激的话,这个市场未来很难有 大的空间。

中金汇财董事合伙人马西军V:一些创业者,一方面解决了传统汽车后 市场价格不透明、品质没保证、标准不统一的痼疾。另一方面却存在同质化 严重、业务类型单一、商业模式不成型等新问题。而如何"破题",成了摆在 汽车后市场创业者眼前的最关键问题。

比亚迪欧洲公司总经理何一鹏 V: 比亚迪或可通过在英国销售插电式 混合动力车切入欧洲乘用车市场。比亚迪这次需要将产品做好,在欧洲第 二大汽车市场英国推出新车是很不错的选择。将选择欧洲的一到两个国家 推出新车,而非在全欧洲范围推新产品。

■新车新技术

本田未来5年将实现摩托车技术升级

据日本《日刊工业新闻》报道,本田公司将通过铝合金材料应用、零部件 小型化/轻量化等措施,在5年内使其所有型号的摩托车比目前减重 5%—10%,并努力使各车型较重的部件进一步向车辆重心靠近。这将显著 提高摩托车操控稳性能和驾驶乐趣,并使其更容易回避撞击。

本田公司准备实现的这一轮技术升级,主要是围绕摩托车安全性和操 控性展开的。除了上述车辆轻量化及重心优化措施外,本田公司将在5年 内,使自己排气量在250cc左右的日常用摩托车也都能够搭载安全气囊(目 前仅有1800 cc型号的大型专用摩托车有这项配置),进一步提高摩托车的

另外,本田公司还将联合雅马哈、宝马等相关企业,共同开发摩托车用的 小型化车联网通讯装置,准备从2020年开始导入基于车联网技术的辅助安全 驾驶系统。该系统能通过与其他2轮、4轮机动车及周边道路设施之间的车联 网通讯,获取摩托车行驶中的周边安全信息,进而做出判定,辅助驾驶。

港产首部纯电动巴士下月试运行

香港生产力促进局斥资近4000万,经两年时间研发出首个"香港品牌" 单层电动巴士,近日亮相的新电动巴士,车身材料采用仅次于飞机级别的 T6铝合金,四小时充满一次电可行驶380公里。其车身设计及总控制系统 等核心技术,皆为香港专家研发。据了解,该电动巴士将于下月在港进行为 期一个月的路面测试。

据介绍,单层电动巴士全长12米,可载75人。系统设有智能电池管理 功能和遥距诊断功能,可全天候监察车身电池状态,以及把行车数据等信 息,随时传达司机及总控制室。该巴士针对本港气候及环境"度身订造",能 克服湿度高、斜路多及灯位密等问题。

生产力促进局总经理张梓昌表示,这次先研发单层巴士,为配合香港交 通情况,下一步会研发双层大巴。就研发电动的士问题,他表示考虑到充电 问题,暂以研发"定点"车辆为主,如巴士及小巴。

主席刘展灏表示,电动巴士早前于重庆及东莞进行为期九个月的路试, 兄令人满意。该电动巴士由内地生产商组装,将会在港试行一个月。

保时捷全新 Macan GTS 发布

日前,保时捷正式发布了全新 Macan GTS 车型的官方图片。该车定位 Turbo版本之下,最大功率比Macan S多了25Ps,同时操控也进行了更具运 动化的提升。

据了解,GTS在保时捷的车型序列里是比较偏向于操控的车型,动力 数值则是介于S和Turbo之间。所以, Macan GTS还是使用了那台3.0T双 涡轮增压发动机,只不过最大功率输出提升达到了365Ps/6000rpm,而Macan S为340Ps, Macan Turbo为400Ps。传动方面还是匹配7速PDK双离合 变速箱。而作为一款强调运动的车型,它自然也配备了保时捷PTM牵引力 管理控制系统,并可选装PTV扭矩矢量分配系统。在选装了Sport Chrono 套件后,新车0-96km/h的加速时间为4.8秒,最高车速为256km/h。

强调运动特性, Macan GTS的底盘有所升级, 标配了空气悬架, 并拥有 保时捷的主动悬架系统。此外,车身高度还比 Macan Turbo 车型还要降低

外观和内饰方面则是和其他车型的GTS版本一样,采用了一些黑色的 装饰设计和熏黑的前后灯组,以此表现更为运动和个性的样子。轮圈也可 搭配20英寸的黑色轮圈。内饰的特点就是拥有Alcantara材料的座椅,并在 头枕上绣上GTS LOGO。

奥迪新A8L运动版发布 动力系统升级

日前,奥迪发布了旗下海外版新一代A8 L运动版车型,新车动力系统 进行了升级,搭载的是一款4.0升双涡轮V8发动机,最大输出功率提升了

外观方面,奥迪新一代A8 L运动版车型依旧采用了家族式的前脸造 型,极具辨识性,但前保险杠的高度进行了降低,视觉冲击感更强。尾部保 险杠造型进行了调整,相比现款车型少了一些镀铬元素,看起来更加低调沉 稳。作为标配,新车配备了20英寸的双五辐轮毂,同时消费者可以根据需 求来选配21英寸轮毂。

内饰方面,新车内饰相比现款车型配置更加豪华,前排座椅具有22向 可调的灵活度,同时被镶嵌有钻石图案的华格纳真皮包裹,另外前排座椅还 具备通风功能和按摩功能。新车还标配有全景式天窗和隔声窗,使得车内 环境更加舒适和安逸。另外消费者还可选配定速巡航控制系统、平视显示 系统等一系列高科技配置。

动力方面,奥迪新一代A8 L运动版车型搭载的是一款4.0升双涡轮增 压 V8 发动机,最大输出功率为 450 马力(336 千瓦),相比现款车型动力提升 了15马力(11千瓦)。为了使得与增加的动力相匹配,奥迪对其新一代A8 L 的外观造型进行调整,降低了前部保险杠使其更具侵略感,同时运用了更多 的防擦护板使得车身看起来更宽。

"中国心"2015年度十佳发动机评选揭晓

科技日报讯 (记者何晓亮)首届中国汽车 发动机技术大会暨"中国心"2015年度十佳发 动机评选近日揭晓。江淮汽车1.5L TGDI汽 油发动机等十款产品,凭借卓越的性能与品 质,从所有参评的40款发动机中脱颖而出,加 冕"'中国心'2015年度十佳发动机"称号。

本次获奖的十佳发动机,分别为一汽大众 高尔夫 1.2T 汽油机、长安铃木 2015 款锋驭 1.4T汽油机、江淮汽车瑞风S5 1.5T汽油机、上 海通用别克威朗 1.5T 汽油机、东风悦达起亚

K4 1.6T汽油机、吉利汽车博瑞1.8TD汽油机、 广汽丰田凯美瑞 2.0L 汽油机、沃尔沃 S60L/ XC90 2.0T汽油机、一汽大众奥迪 Q5 2.0T汽 油机、比亚迪汽车"唐"混合动力系统。

"中国心"年度十佳发动机评选创办于 2006年,是世界三大发动机评选之一,也是国 内唯一汽车动力系统评选活动。代表了中国 市场顶尖发动机产品的技术趋势和制造水准, 受到汽车行业、消费者和专业媒体的高度认 可。包括中国汽车工业协会、中国汽车工程学

会、中国国际贸易促进委员会汽车行业分会、 中国内燃机工业协会、中国内燃机学会、中国 汽车技术研究中心和中国汽车工程研究院在 内的7大支持单位,构成了评选活动强大后 盾。评选建立了动力性指标、技术先进性、市 场表现、节能减排及现场评测5大评选指标,科 学、严谨、完整的评测体系,使得评选结果客观

值得一提的是,国产发动机的水平近年来 不断提高。以江淮汽车1.5L TGDI汽油发动 涡轮增压、DVVT三大技术的结合。其功率达 到128kW,与目前市场上2.4L汽油机相当,升 功率超过85kW;扭矩达到251N.m,达到2.4L 排量发动机水平,升扭矩达到168N.m。与普 通发动机相比,它的怠速油耗最高可降低30% 以上,搭载这款发动机的整车可节油20%,远 低于国家三阶段油耗标准中限值,甚至可以与 柴油机相媲美。该机型满足欧V排放标准,具 备欧VI排放潜力。

机为例,与外国产品相比,它实现了缸内直喷、

特斯拉回应电动车产品可靠性遭质疑

科技日报讯(张宏)据英国媒体报道,美 国客户满意度调查对特斯拉产生负面评价,使 特斯拉股价骤跌10%。

自美国《消费报告》将特斯拉从推荐名单 中去除,并将其可靠性定位"低于平均水平" 起,特斯拉声誉饱受质疑。该新闻一经报道, 特斯拉首席执行官伊隆·马斯克立即发表推文 捍卫自己产品的可靠性,称只有老款车才会受

伊隆·马斯克说在推文中说:"《消费者报 告》可靠性调查对象包括许多早期车款",并 且表示,车主们反映的问题在后续新款中得 到解决。'

新闻播出后,美国电动汽车巨头股价骤跌 10%,创六个月股价新低。但其股价很快又有

特斯拉S P85D型号轿车性能首次在《消 费者报告》100分汽车评分系统得分不高。但 现在,特斯拉汽车的问题似乎日益暴露,不断 困扰大多数制造商,问题包括:异响、天窗漏 水、传动系统也出现问题,最终不得不把车拖 送到特斯拉公司。车主反映特斯拉自己的充 电设备以及类似iPad的巨型中心操作台也出

据1400名车主反映,特斯拉公司一直以来 忙于寻求合适电动机驱动系统一尤其是2013 年上市的Model S系列。

但用户认可一直以来对特斯拉公司推广 蓄电池轿车至关重要。此前,特斯拉召回 Model S车型,以巩固后排座位左手门闩。但 特斯拉利用无线升级软件系统的做法,受到用

专家称新能源汽车应实现多元化发展

在油耗限值面前,无论是企业还是研究机 构都在积极探索实现路径,传统能源车节能技 术与新能源汽车的多元化发展成为业内关注 焦点。

在汽车节能方面,长安汽车工程研究院总 工程师汪正胜主张应该走多元化的发展路 径。"汽车节能路径应该是丰富多彩的,因为 不同的环境和能源资源使得世界各国(地区) 新能源发展状况不尽相同,但是,制定越来越 严格的汽车油耗法规却是总体趋势。我国汽 车节能的发展也需要新能源汽车与传统能源 车技术协调进步,朝着多元化方向发展。"汪

作为国内新能源汽车的佼佼者,比亚迪汽 车在国内新能源汽车发展方面起到了积极带 动作用。比亚迪汽车有限公司副总裁廉玉波 介绍:"在环境和能源的双重危机下,发展新 能源汽车既是国家层面的战略,也是比亚迪汽 车的重要战略选择。比亚迪已经明晰了新能 源汽车的技术路径,并以全产业链为支撑,形 成了以七大常规领域和四大特殊领域为主体 的全市场战略。"

混合动力技术一直领先的丰田汽车在新 能源领域成绩斐然。丰田汽车动力传动部部 长周梅生认为,常规混合动力和新能源汽车 是实现汽车行业可持续发展的重要途径。他 还介绍说:"继混合动力技术之后,丰田的燃 料电池汽车技术也取得了长足发展,其更加 清洁、节能的产品特点将是未来汽车节能技 术发展的重要方向之一,但推广还要依靠基 础设施配备和加氢站的建设。"戴姆勒大中华 区投资有限公司高级经理蔡艳新认为,汽车 节能领域要注重技术创新,48V汽车电气系 统的创新发展对于汽车行业节能减排起到了 积极推动作用。

■图片车闻

日拟在偏远地区放开"专



根据日本《朝日新闻》报道,日本政府将探讨在人口"过疏"的偏 远地区放开私家车提供有偿载客服务的"专车"准入。按照这一方 针,下一步日本政府将制定"专车"实施地区和互联网中介服务公司 的认定办法,并准备在明年春天的国会上完成相关法律的修改。

目前,日本已有秋田县的仙北市和兵库县的养父市提出准备 试行这一新型商业模式。这两个市都是公交车、出租车稀少,人 们特别是高龄者出行不太方便的地域。

美国Uber技术公司对在日本提供"专车"服务比较感兴趣, 今年2月曾在福冈市周边的城镇开始提供专车服务,当时曾被日 本国土交通省以"违反道路运输法"为由叫停。今年6月,"共享 经济"被列为安倍政权"成长战略"的重要支柱,之后"专车"的准

但是,日本下一步要落实这一方针,并将专车服务扩大到全 域,还有一定难度。例如,存在从事"专车"管理的互联网中介服 务公司不愿意或没有能力进行车辆安全保障及驾驶员安全管理 的问题;存在现有出租车公司有可能变身为"专车"管理中介公 司、不再保障出租车驾驶员最低工资的问题等。

(科技部高技术研究发展中心)

自主品牌领跑《新车质量报告:紧凑型》

奇瑞一人"单挑"众合资品牌

科技日报讯 (何文)日前,汽车之家联合 法国益普索发布了《汽车之家 2015年乘用车 新车质量报告:紧凑型车篇》。报告显示,奇瑞 旗下的观致 3 以 159 分高居中国品牌车型第 一,甚至超越了宝马1系、奥迪A3等德系豪华 品牌车型的得分,同时奇瑞艾瑞泽列中的艾瑞 泽7和艾瑞泽3更是双双上榜,其中艾瑞泽7 得分在200多个紧凑型车品牌中名列第十二 位,中国品牌第二位。

其中,艾瑞泽7得分达到了235分,不仅领 先于人围这份报告的中国品牌其它车型,也排 在了大众速腾、标致408、福特福克斯等合资竞 际造车领域完全一致的造车流程、造车体系和

品车型的前面。艾瑞泽3也取得了308分的成 绩,而被它甩在身后的也是与艾瑞泽3同样主 打年轻、运动风格的菲亚特致悦、现代朗动等

据奇瑞汽车常务执行副总经理陈安宁介 绍,"艾瑞泽标准"就是与合资品牌同等品质的 标准。从此次发布的《汽车之家 2015 年乘用 车新车质量报告:紧凑型车篇》来看,艾瑞泽7 和艾瑞泽3不仅达到了与合资品牌同等品质 标准,甚至还实现了超越。

奇瑞汽车近几年来潜心转型,打造出与国

造车标准,才能实现品质超越、品牌超越。为 此,奇瑞汽车在过去几年打造出了新的产品开 发体系和管理体系,成为中国汽车品牌中率先 建立起正向研发的企业,包括iAUTO技术平 台、完善的产品开发过程试验验证体系等,以 及具备国际一流水平的制造基地都已成为奇 瑞汽车成就高品质的保障。

从今年《汽车之家乘用车新车质量报告》 中呈现出的成绩来看,国产产品的品质已完全 可以与国际品牌产品媲美,坚持走技术、品质 路线的国产汽车还将为消费者带来更多值得 期待的成绩。